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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая
соответствует номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или
цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца.
Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться
вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и
сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем
баллы отобразятся в вашей статистике.

Текст к заданиям А27-А30 и В1-В4

(1) Всё хорошо было в этой деревне. (2) Всюду было свежо и чисто, словно каждое
утро ходил кто-то с новой метлой и подметал тропинки вдоль домов, прошлогоднюю
траву, которая плотным войлоком затянула всю улицу.

(3)Дома в деревне стояли в один ряд, окнами на восход, а между домами росли боль-
шие ивы. (4) Кора этих ив была настолько стара и так глубоки были морщины, избороз-
дившие её, что, наверное, рыжим муравьям, живущим в корнях под ивами, казалось, что
они ползут по горным ущельям. (5) По другую сторону улицы весело пестрели, как сит-
цевые рубашки, поленницы берёзовых дров, сараи да курятники, похожие на огромные
плетёные корзины.

(6) Домов стояло всего шестнадцать. (7) Четыре были заколочены и черны, но один
ослепительно сверкал соломенной свежестью брёвен. (8) Плотно и добротно сбитый,
стоял он на не просохшем ещё кирпичном фундаменте. (9) И золотая чешуя деревянной
крыши, и лакированная чернота не занавешенных пока окон  — всё говорило о том, что в
дом этот скоро приедут новосёлы. (10) В этом прохладном и светлом доме хотелось и
жить по новому. (11) А внизу, под деревней, под песчаной, постепенно оползающей кру-
чей, широко разлилась коричневая от весеннего паводка река.

(12) Всё было по-весеннему прекрасным в этой тихой северной деревеньке. (13)
Каждый день светило солнце, но просыхающая земля хранила ещё в глубинах холод, и
оттого, наверное, так чист и прохладен был воздух, пропахший речным песком и тяну-
щейся к свету травой.

1.  Найдите в 5-м предложении текста словосочетание со связью примыкание и вы-
пишите из него зависимое слово в область ответов.
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Текст к заданиям А30—А32 и В1—В5

(1) Сколько раз я зачарованно стоял перед главным украшением знаменитого Троиц-
кого собора  — иконой прославленного живописца Андрея Рублёва! (2) В иконе вопло-
щены лучшие свойства его таланта: одухотворённость, нравственное благородство и
простота. (3) А ещё необыкновенная игра красок... (4) Художник всегда стремился созда-
вать иконы, которые, казалось, излучали свет.

(5) На значительной по размерам доске Андрей Рублёв изобразил ветхозаветную
Троицу   — явление Аврааму Бога в виде трёх ангелов. (6) За каждым из трёх ангелов
изображена его эмблема. (7) За одним  — древо, которое по библейскому повествованию
означает «древо жизни». (8) За вторым  — возвышаются лёгкие, стройные палаты, явля-
ющиеся художественным образом радостного и вдохновенного познания. (9) За третьим
ангелом находится гора  — древний символ всего возвышенного.

(10) Уже при первом взгляде на икону зритель оказывается в плену грациозных, пе-
вучих линий её рисунка и нежнейшей красоты сочетающихся цветов. (11) Художник и
искусствовед И. Грабарь писал, что «Троица» сверкает «высшим, неземным светом».
(12) Свет этот сияет в белых и голубоватых пробелах, он напоминает одновременно и го-
лубизну неба, и зацветающий лён, и первые васильки в зеленеющей ещё ржи.

(13) Ещё долго учёные будут изучать историю создания знаменитой иконы. (14) А
три задумчивых и грустных ангела в мерцающем свете лампад из века в век будут вести
свою безмолвную и таинственную беседу над могилой «великого старца»...

2.  Найдите в 14-м предложении слово, в котором звуков меньше, чем букв. Запиши-
те его в область ответов в той форме, в которой оно употреблено в тексте.

Текст к заданиям А30—А32 и В1—В5

(1) Мы пришли в этот мир, чтобы расширить его просторы, наполнить его свежим
духом надежды и новых свершений. (2) Забывать эту великую миссию  — значит обкра-
дывать самих себя.

(3) Нельзя растрачивать жизнь, выбрав позицию пассивного наблюдателя. (4)
Нужно, чтобы каждое утро нам было ради чего подниматься с постели. (5) Как бы ни
было тяжело, нужно научиться мечтать и летать!

(6) «Раз в жизни фортуна стучится в дверь каждого человека, однако очень часто он
не слышит её стука»,  —- горько шутил Марк Твен.

(7) Просто так удача и счастье никому не падают с неба. (8) Настоящий успех  — это
когда предварительная подготовка встречается с благоприятной возможностью.

(9) Таких благоприятных возможностей, вопреки Марку Твену, не так уж и мало.
(10) Беда в том, что редко кто трудится над тем, чтобы встретить госпожу Фортуну

во всеоружии.
(11) Желания даются человеку вместе со средствами, необходимыми для достиже-

ния желаемого. (12) Не бойтесь трудностей, мечтайте о высоком и великом. (13) Только
если мы знаем свою цель и понимаем, каково наше предназначение на этой земле, мы не
будем растрачивать силы и время попусту.

3.  Найдите в 7-м предложении слово, в котором звуков больше, чем букв. Запишите
его в область ответов в той форме, в которой оно употреблено в тексте.
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Текст к заданиям А28—А30 и В1—В5

(1) По заключению Японской медицинской ассоциации, пожилым людям для сча-
стья нужны три условия. (2) Во-первых, быть здоровым. (3) Во-вторых, экономически
независимым. (4) В-третьих, сохранять любые увлечения, разделять их с друзьями.

(5) Что касается здоровья, то Япония занимает первое место в мире по продолжи-
тельности жизни. (6) И это говорит само за себя. (7) А высокий уровень медицинского
обслуживания и преимущества традиционной национальной диеты сделали для японцев
уход на пенсию в 65 лет началом «второй жизни».

(8) Вторая задача  — обеспечить пожилых людей материально  — в Японии тоже ре-
шена.

(9) Но ведь, кроме здоровья и экономической независимости, человеку преклонного
возраста нужны любимые увлечения. (10) Японский образ жизни благоприятствует и
этому. (11) В Стране восходящего солнца у женщин по-прежнему популярны икебана и
чайная церемония, у мужчин   — каллиграфия и боевые искусства . (12) Не выходят из
моды кружки бальных танцев, куда ходят те, кому за 70. ( 13) Наконец, пожилых людей
призывают изучать иностранные языки, так как это способствует улучшению памяти.

(14) Быть общительным, не допускать, чтобы с годами сужался круг интересов, - вот
залог оптимистического взгляда на жизнь. (15) А он, в свою очередь, обеспечивает пси-
хическое здоровье, что позволяет японцу чувствовать себя счастливым, несмотря на воз-
раст.

4.  Определите, какой частью речи является слово, выделенное в 12 - м предложении
текста . Ответ запишите в именительном падеже.

Текст к заданиям А27-А30 и В1-В4

(1) Два дня и три ночи бесилась непогода, на третий день улеглась.(2) Ветер стих,
неожиданно уступив тишине и морозу. (3) Малиновый солнечный шар коснулся края не-
бесной лазури. (4) Он всплывал из-за леса, уменьшаясь и плавясь в слиток золота. (5) И
вдруг этот слепящий слиток быстро отделился от горизонта.

(6) Вся лесная стихия приняла невиданно сказочный образ. (7) Безбрежная, непороч-
но чистая голубая лазурь была тем гуще, чем дальше от солнца. (8) На другом небесном
краю ещё умирал сизый сумрак ночи. (9) Месяц, ясно и чётко оттеняемый этим светлым
сумраком, бледнел над лесами, когда снега заискрились вокруг. ( 10) Ели, отягощённые
белыми снежными клубами, изменили свои очертания, но безмолвствовали. ( 11) Кроны
старых сосен гордо остались сами собою.

(12) Пар ещё не остывших влажных низин поднялся на уровень древесных вершин и
замёрз, рассыпался на свободных от снега ветках берёз. (13) Несчётные россыпи мель-
чайших бисеринок засверкали на солнце. (14) С последним колыханием исчезающего
осеннего тепла всё замёрзло. ( 15) Мороз начал неспешно гранить, ковать, серебрить всё,
что имело хоть самую малую долю влаги.

(16) Лесная речка, ещё вчера бежавшая навстречу метели, начала сдавливаться се-
ребряными зубцами. (17) Прозрачный лёд смело наползал на середину струи, сужая во-
дяной ток прочным панцирем.

(18) И всё вокруг бесшумно сияло, сверкало, искрилось от морозного света.

Вариант № 3549

4 / 14 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — русский язык

5.  Определите, каким членом предложения является слово, выделенное в 12 - м
предложении текста. Ответ запишите в область ответов в именительном падеже.

Текст к заданиям А29—А30 и В1—В6

(1) Как бы часто ты ни бывал в лесу, всякий раз он удивляет новизной впечатлений.
(2) Есть особенная радость для души в светлой свежести берёзовых рощ и в сдержанной
силе вековых дубрав, в таинственности густых ельников и в шуме соснового бора. (3)
Ветка цветущей ивы, огненно-багряный кленовый лист, коричневая шляпка боровика,
пение птиц и даже жужжание шмеля  — всё это наполняет лес подлинной поэзией.

(4) А бывали ли вы когда-нибудь в Беловежской пуще? (5) Её неброская, на первый
взгляд, красота обладает особой притягательной силой, способной глубоко тронуть
душу.

(6) Незабываемое впечатление производят древние вековые ельники и могучие дуб-
равы    — память о тех первозданных лесах, которые покрывали в прошлом большую
часть Европы. (7) Дикий мир пущи необыкновенно разнообразен: он дремуч и светел,
угрюм и радостен, стар и молод. (8) Особенно живописны здесь дубравы, удивительно
нарядные осенью, когда их мощные кроны наливаются яркими красками.

(9) Здесь никогда не бывает скучно! (10) Ведь каждая тропа, уводящая вглубь, таит
радость новых открытий. (11) И, постигая их шаг за шагом, как будто попадаешь в
зелёный, полный удивительной жизни храм, омытый благодатными дождями, прогретый
жарким солнцем, напоённый запахом хвои, цветов и трав. (12) Так давайте же беречь
Беловежскую пущу  — наше национальное достояние!

6.  Определите, какой частью речи является слово, выделенное в 3-м предложении
текста. Ответ запишите в область ответов в именительном падеже.

Текст к заданиям А29-А32 и В1-В3

(1) Нравственный климат в государстве определяется степенью культуры общества.
(2) А культура - это прежде всего результат знаний, упорядоченных и сочетающихся с
осознанием их недостаточности.

(3) В самом деле, чем больше человек знает, тем яснее он понимает недостаток
своих знаний. ( 4) Отсюда особая осторожность и тактичность подлинно знающих людей
и  — рядом с ними  — чрезвычайная самоуверенность полузнаек.

(5) Полузнайка думает, что знает всё, и прежде всего рецепты благополучия челове-
чества. (6) И он всегда находит быстрый выход из временных затруднений. (7) Полузнай-
ке кажется, что учёный или просто культурный человек  — плохой проводник его само-
уверенных идей и, более того, ещё и живой укор его невежеству. (8) Некультурность
видна во всём облике полузнайки, в его поведении . (9) Он агрессивен в своём мировоз-
зрении, в отношении к природе, к истории, к классическим и недавно появившимся тече-
ниям в искусстве. (10) Одним словом, полузнайка ведёт себя так, как будто бы он нахо-
дится в полузнакомом ему лесу в сумерках: стволы деревьев он принимает за разбойни-
ков, стремящихся на него напасть, он не видит дороги и с радостью бросается на всё,
что покажется ему дорогой или тропинкой.

(11) Таким образом, полузнайство воспитывает очень опасные черты характера, по-
ведения, отношения к окружающему миру. (12) Полузнайство  — это опаснейшая социа
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льная болезнь.
7.  Найдите в 11-м предложениях текста словосочетание со связью примыкание и

выпишите из него зависимое слово в область ответов.

Текст к заданиям А28—А30 и В1—В5

(1) Лейтенант резко взял с места, направляясь к кустарнику, однако в рыхлом снегу
лыжи скользили плохо, проваливаясь в глубокие колеи, из которых торчали лишь их изо-
гнутые концы. (2) А ветки кустарника цеплялись за маскировочный халат, срывали с го-
ловы капюшон. (3) Наверное, четверть часа лейтенант продирался через кустарник, пока
наконец не вырвался в поле. (4) Взгляд его был устремлён вперёд, лейтенант не огляды-
вался, он слышал шорох лыж сзади и мерное привычное дыхание бойцов. (5) Его гнев
понемногу стал спадать, самая большая беда миновала, он стал свыкаться с тем, что их
осталось восемь. (6) Правда, полностью примириться с этим было нельзя. (7) Но труд-
ный участок они проскочили, и теперь важно было не нарваться в ночи на какие-нибудь
тыловые части.

(8) Вскоре на снегу наметился небольшой спуск, лыжи пошли вперёд легче, рукам
стало свободнее. (9) В ветреном ночном сумраке слышался сплошной шорох снега под
лыжами. (10) Лейтенант ещё увеличил темп. (11) Дорога была дальняя, даже слишком
дальняя для одной ночи, и надо было спешить. (12) Тут он ещё помнил маршрут, изучен-
ный накануне по карте, и знал, что скоро опять пойдёт пойма всё той же речушки.

(13) Группа быстро двигалась в серых ночных сумерках. (14) Беззвёздное небо
сплошным пологом накрыло зимний простор, в котором тускло темнели размытые
пятна кустарников, деревьев, бурьяна и ещё чего-то неясного и загадочного. (15) Ракеты
на передовой светили далеко сзади. (16) Постепенно лейтенант стал успокаиваться: они
прорвались.

8.  Определите, какой частью речи является слово, выделенное в 3-м предложении
текста. Ответ запишите в область ответов в именительном падеже.
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Текст к заданиям А28—А30 и В1—В5

(1) Родина письма  — Древний Восток. (2) Наидревнейшей считается письменность
шумеров, которая возникла более пяти тысяч лет назад. (3) Существует гипотеза, что из
шумерского письма происходят все остальные письменности (кроме письма майя).
(4) Шумерское письмо хорошо изучено, известна его многовековая эволюция от пикто-
грамм к словесным и затем к словесно-слоговым знакам.

(5) Самые ранние образцы шумерской письменности  — это бирки с печатью и по-
меткой о количестве предметов или животных. (6) Затем появились более сложные
учётные таблицы. (7) Выдающимся достижением шумеров было то, что количество они
обозначали отдельным знаком. (8) Например, пяти коровам соответствовали пять кру-
жочков и рисунок коровы, а не пять рисунков коровы, как в других письменностях. (9)
Постепенно система усложнялась: появились стандартные знаки  — иероглифы, с помо-
щью которых легче всего было изображать конкретные предметы. (10) С течением вре-
мени значки всё менее походили на рисунки. (11) У шумеров появились стандартные
условные знаки, состоявшие из клинообразных чёрточек. (12) По форме клинообразных
чёрточек шумерское письмо в настоящее время называют клинописью.

(13) Труднее всего было изображать абстрактные понятия, имена собственные. (14)
В этом помогал ребусный принцип, при котором, например, знак стрелы использовали
не только для слова «стрела», но и для слова «жизнь». (15) Шумеры постоянно применя-
ли ребусный принцип и закрепили за некоторыми знаками не конкретное значение, а зву-
ковое чтение.

9.  Определите, какой частью речи является слово, выделенное в 6-м предложении
текста. Ответ запишите в область ответов в именительном падеже.

Текст к заданиям А27—А30 и В1—В4

(1) Однажды в нашей таёжной деревушке сильная гроза повалила огородные заборы
и подгнившие телефонные столбы, посрывала кое-где крыши, повыворачивала давно со-
старившиеся берёзы и тополя.

(2) Пробегая утром мимо школы, я услышал тревожный писк и увидел на краю кар-
низа ласточек, суетящихся у разорённого вчерашней грозой гнезда. (3) Ветром оторвало
от него больше половины, из оставшейся треснувшей части гнезда выглядывали три ещё
желторотых птенца; их родители цеплялись за стенки сарая рядом и, щебеча, будто плача
над неутешным горем, просили помощи. (4) Казалось, что остатки гнезда вот-вот отва-
лятся. (5) А другие ласточки поочерёдно подлетали к пострадавшему гнезду, зависали на
трепещущих крыльях, словно обдумывая, что предпринять, и отлетали.

(6) Возвращаясь около полудня, я заметил, что ласточки ремонтируют гнездо «всем
миром». (7) Трещина уже была аккуратно заделана  — её можно было заметить лишь по
тёмной полосе сырой ещё глины, но ласточки с комочками строительного материала в
клювах всё подлетали одна за другой.

(8) Вскоре гнездо было полностью восстановлено, и ласточки улетели к реке. (9)
Они носились над водной гладью, то касаясь её брюшком или крылом, то взмывая под
небеса.

(10)А я стоял и думал: как дружны эти милые птицы!
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10.  Определите, каким членом предложения является слово, выделенное в 10-м
предложении текста. Ответ запишите в область ответов в именительном падеже.

11.  В данных ниже предложениях найдите слово с орфографической ошибкой и за-
пишите его в область ответов в исправленном виде (в той форме, в которой оно употреб-
лено в тексте).
 

Чехов верил: чтобы научить человека чему-либо, не надо его понукать и оскорблять.
Самым щадящим оружием и самым надёжным лекарством против глупости, заносчиво-
сти, грубости является юмор. Для Чехова юмор  — наиболее изящная форма выражения
чуства справедливости.

12.  В приведённом ниже предложении допущено нарушение морфологической
нормы. Найдите слово с ошибкой и запишите его, исправив, в нужной форме в область
ответов.
 

Размер этого фрукта колеблется от ста до шестиста граммов.

13.  В приведённых ниже предложениях найдите слово с орфографической ошибкой
и запишите его в область ответов в исправленном виде (в той форме, в которой оно упо-
треблено).
 

Звёзды представляют собой небесные тела, которые состоят из раскалённых газов. К
тому же звёзды настолько горячи, что кусок стали мгновенно превратился бы в пар, кос-
нувшись любой из них! Температура поверхтности самой горячей звезды достигает ста
тысяч градусов.

14.  В приведённых ниже предложениях найдите слово с орфографической ошибкой
и запишите его в область ответов в исправленном виде (в той форме, в которой оно упо-
треблено).
 

Я бродил один по лесным опушкам, с деревенскими ребятишками ловил в реке
раков, а жёлтые бабочки доверчиво садились на наши открытые беловолосые головы.
Маленькая речка, поля, берёзовые перелески  — весь этот знакомый и родной мне мир
казался чудесным, полным радосной жизни.

15.  В приведённых ниже предложениях найдите слово с орфографической ошибкой
и запишите его в область ответов
в исправленном виде (в той форме, в которой оно употреблено).
 

Вселенная  — это нечто большее, чем беспорядочное перемещение молекул. В ней
ощущаются разумность, гармония, движение времени и пространства. Возвращаясь
домой из космического полёта, преодолев сотни тысяч километров звёзного пути, я по-
чувствовал её продуманность и какое-то необыкновенное величие.
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16.  В приведённом ниже предложении допущено нарушение морфологической
нормы.

Найдите слово с ошибкой и запишите его, исправив, в нужной форме в область отве-
тов.
 

Лось свободно поднимает вьюк массой до ста килограммов, а в санной упряжке
везёт и более четырёхста килограммов

17.  В приведённых ниже предложениях найдите слово с орфографической ошибкой
и запишите его в область ответов
в исправленном виде (в той форме, в которой оно употреблено).
 
В настоящее время найдено восемьдесят пирамид. Одна из них состоит из двух миллио-
нов кубических блоков
известняка с гладко отшлифованными сторонами. Блоки так тщательно пригнаны
один к другому, что щели
между ними не более пяти миллиметров. Такая искустная работа вызывает удивление.

Текст к заданиям А29—А30 и В1—В6

(1) Как бы часто ты ни бывал в лесу, всякий раз он удивляет новизной впечатлений.
(2) Есть особенная радость для души в светлой свежести берёзовых рощ и в сдержанной
силе вековых дубрав, в таинственности густых ельников и в шуме соснового бора. (3)
Ветка цветущей ивы, огненно-багряный кленовый лист, коричневая шляпка боровика,
пение птиц и даже жужжание шмеля  — всё это наполняет лес подлинной поэзией.

(4) А бывали ли вы когда-нибудь в Беловежской пуще? (5) Её неброская, на первый
взгляд, красота обладает особой притягательной силой, способной глубоко тронуть
душу.

(6) Незабываемое впечатление производят древние вековые ельники и могучие дуб-
равы    — память о тех первозданных лесах, которые покрывали в прошлом большую
часть Европы. (7) Дикий мир пущи необыкновенно разнообразен: он дремуч и светел,
угрюм и радостен, стар и молод. (8) Особенно живописны здесь дубравы, удивительно
нарядные осенью, когда их мощные кроны наливаются яркими красками.

(9) Здесь никогда не бывает скучно! (10) Ведь каждая тропа, уводящая вглубь, таит
радость новых открытий. (11) И, постигая их шаг за шагом, как будто попадаешь в
зелёный, полный удивительной жизни храм, омытый благодатными дождями, прогретый
жарким солнцем, напоённый запахом хвои, цветов и трав. (12) Так давайте же беречь
Беловежскую пущу  — наше национальное достояние!

18.  Найдите в тексте (среди предложений 6—10) сложноподчинённое предложение
с при
даточной времени. Номер предложения запишите цифрой (например, 9) в область отве-
тов.
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Текст к заданиям А30—А32 и В1—В5

(1) Все знают, как важно беречь в облике нашей земли, нашей страны всё то, что
может тронуть человеческое сердце и оставить о себе благодарную память. (2) Однако,
если присмотреться, мы всё-таки плохо бережём то, что непременно надо беречь. (3) На-
пример, частенько на «клочке земли, припавшем к трём берёзам», можно увидеть кучу
бетонного мусора, или забытую ржавую сеялку, или «нетленную» кучу полиэтиленовых
мешков из-под удобрений. (4) Опушки лесов и полосы лесопосадок в степи опалены хи-
микатами, неаккуратно распылёнными с самолёта. (5) Деревья в лесу испачканы пятна-
ми масляной краски  — помечали туристический маршрут.

(6) Или ещё такой пример: зелёный травяной склон горы нередко изрезан громадны-
ми буквами какого-нибудь призыва, например: «Берегите лес!». (7) Достигает ли цели
этот призыв, когда его вырубают лопатой в зелёном дёрне? (8) После всего этого как-то
даже неловко говорить о тонкостях восприятия человеком красоты пейзажа.

(9) Таким образом, согласитесь, забота об облике нашей земли, безусловно, является
очень важной задачей. (10) Истоки сыновнего чувства к отчизне лежат там, где мы рож-
даемся и живём. (11) Наша Родина должна оставаться прекрасной во всех уголках. (12)
Это дело нашей совести, нашей культуры, это наш долг.

19.  Определите вид подчинительной связи в словосочетании, выделенном в 6-м
предложении текста. Ответ запишите в область ответов в именительном падеже.

Текст к заданиям А30-А32 и В1-В5

(1) Павла Михайловича Третьякова едва ли можно назвать коллекционером в при-
вычном смысле этого слова. (2) Посвятив всю жизнь собиранию картин, отдав этому
делу все силы и средства   — от начальной покупки картин до возведения здания гале-
реи,    — Третьяков поступал не как одиночка-искатель, а как создатель общенародного
собрания изобразительных богатств. (3) Всю жизнь он приобретал картины, всё лучшее
в русской национальной живописи, а потом подарил Москве.

(4) Первоначально Павел Михайлович покупал картины современников, отдавая
предпочтение художникам демократического направления. (5) Подолгу простаивали по-
сетители перед ярко-красочными батальными полотнами художника Верещагина, перед
обличительным «Неравным браком» Пукирева или историко-романтической «Княжной
Таракановой» Флавицкого.

(6) Затем у Третьякова возникла интересная мысль  — показать искусство в движе-
нии, в чередовании стилей и направлений. (7) Появился зал с одухотворёнными и возвы-
шенными портретами, которые были написаны старыми мастерами: Левицким, Борови-
ковским, Рокотовым, а также более близкими по времени к Третьякову художниками  —
Тропининым, Венециановым, Брюлловым.

(8) Событием художественной и общественной жизни Москвы, да и всей России,
стало появление в галерее таких крупных полотен, как «Иван Грозный и сын его Иван»
Ильи Репина, «Утро стрелецкой казни», «Боярыня Морозова» Василия Сурикова, «Явле-
ние Христа народу» Александра Иванова.

(9) Третьяков всегда поражал безошибочностью вкуса. (10) Это позволило ему со-
брать великолепную коллекцию картин и создать музей национальной живописи.
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20.  Определите вид подчинительной связи в словосочетании, выделенном в 6  м
предложении текста. Ответ запишите в область ответов в именительном падеже.

21.  Установите соответствие между предложениями и их характеристикой:

А)   Индоевропейские языки не похожи на такие языки, как венгерский и турец-
кий, поскольку последние принадлежат к совсем другим языковым семьям.
Б)  Для него ничего не существовало: ни прозрачной дали, ни лазурного свода, ни
широко раздвинутого горизонта.
В)  Отвага увеличивает доблесть, колебания же усиливают страх.
Г)    Сказки научат тебя быть добрым, ты увидишь, что они смогут выручить из
любой беды, в которую ты можешь угодить.

1)  простое осложнённое предложение
2)  сложносочинённое предложение
3)  сложноподчинённое предложение
4)  бессоюзное сложное предложение
5)  сложное предложение с разными видами связи

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последователь-
ность букв левого столбца. Например: А1Б1В4Г2.

22.  Определите, какую синтаксическую роль выполняют местоимения в предложе-
ниях, и установите соответствие между столбцами таблицы:

А.   Посмотри на столетний дуб, который когда-то посадил поэт.
Б.   Гость вежливо поздоровался с Виктором и поклонился его сестре.
В.   Когда вернулись в город, отец объявил, что дача теперь моя.
Г.   Какой-то зверёк слабо и жалобно пискнул между камней.

1)  подлежащее
2)  часть сказуемого
3)  определение
4)  обстоятельство
5)  дополнение

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последователь-
ность букв левого столбца. Например: А1Б1В4Г2.



Вариант № 3549

11 / 14 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — русский язык

23.  Определите типы сказуемых в данных предложениях и установите соответствие
между столбцами таблицы:

A)  По имени Савкиных названо и село.
Б)  Сосед несколько раз просил Марью Павловну продать дом ему.
B)  И будет всю ночь гореть зелёная звезда над суетой бессонного вокзала.
Г)  Всю правду рассказать вам должен я.

1)  простое глагольное
2)  составное глагольное
3)  составное именное

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последователь-
ность букв левого столбца. Например: А1Б1В4Г2.

24.  Установите соответствие между предложениями и их характеристикой:

А.   Розовые пионы подарили мне на день рождения.
Б.   Нам нельзя так поздно возвращаться домой.
В.   Не люблю одиночества .
Г.   Как хороши закаты!

1)  назывное
2)  безличное
3)  неопределённо-личное
4)  определённо-личное
5)  двусоставное

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последователь-
ность букв левого столбца. Например: А1Б3В4Г2.
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25.  Установите соответствие между предложениями и их характеристикой:

А)   Сегодня мы обедали на свежем воздухе: в доме было очень душно.
Б)  Он остановился и внимательно осмотрел всё вокруг: деревья, тротуар, узкую
дорожку.
В)    Неожиданно приехали гости, и всё закрутилось и завертелось : им хотелось
всё увидеть и везде успеть.
Г)  Ночью, если не было боя, актёры устраивали концерты и спектакли на полян-
ках в лесу.

1)  простое осложнённое предложение
2)  сложносочинённое предложение
3)  сложноподчинённое предложение
4)  бессоюзное сложное предложение
5)  сложное предложение с разными видами связи

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последователь-
ность букв левого столбца. Например: А1Б1В4Г2.

26.  Определите средство связи в сложноподчинённых предложениях и установите
соответствие между столбцами таблицы:

А)  Пока казаки ставили палатку и таскали дрова, я успел сбегать на охоту.
Б)  Мысль ведёт за собой слово, чтобы оно выразило её и передало людям.
В)  На обочине, куда падали лучи солнца, снег переливался, искрился.
Г)  Борисов, не вмешиваясь в разговор, следил за Сашей и старался понять, что с
ним происходит.

1)  союз
2)  союзное слово

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последователь-
ность букв левого столбца. Например: А1Б1В4Г2.
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27.  Установите соответствие между предложениями и их характеристикой:

А)   Как полагают разработчики закона, экологическая безопасность— важное на-
правление rocyдарственной деятельности.
Б)    Свет в доме я нарочно не погасил, и освещённое окно было хорошо видно,
пока я спускался по тропинке к реке.
В)     Как образовалась Земля и является ли она единственной населённой плане-
той?
Г)  Когда он, сидя на камне у горной реки, следил за полётом ласточек, скользя-
щих крылом по воде, или прислушивался к жужжанию пчёл, на душе станови-
лось легко и ясно.

1)  простое осложнённое предложение
2)  сложносочинённое предложение
3)  сложноподчинённое предложение
4)  бессоюзное сложное предложение
5)  сложное предложение с разными видами связи

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последователь-
ность букв левого столбца. Например: А1Б1В4Г2.

28.  Установите соответствие между предложениями и их характеристикой:

А.     На какой машине ездил президент Буш в Москве и какие характеристики у
этого автомобиля?
Б.   Как говорят англичане, проверить пудинг — это значит, съесть его.
В.   Закон тайги прост: каким путём вошёл, таким и выходи.
Г.   Хотя эту книгу давно уже не читают, она сыграла эпохальную роль в русской
литературе.

1)  простое осложнённое предложение
2)  сложносочинённое предложение
3)  сложноподчинённое предложение
4)  бессоюзное сложное предложение
5)  сложное предложение с разными видами связи

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последователь-
ность букв левого столбца. Например: А1Б1В4Г2.
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29.  Установите соответствие между предложениями и их характеристикой:

А)  Мне давно хотелось найти такой уголок, где бы было всё: и охота, и рыбалка,
и грибы, и ягоды.
Б)  Отзвенели капели, подсохла земля, и грачи полетели на родные поля.
В)  В весеннюю пору хорошо в лесу: воздух особенно свеж, повсюду разнообраз-
ный запах прелых листьев и оттаявшей земли.
Г)  Настоящему рыбаку нужно многое: река, цветы, утренние зори, таинственные
ночи и тишина.

1)  простое осложнённое предложение
2)  сложносочинённое предложение
3)  сложноподчинённое предложение
4)  бессоюзное сложное предложение
5)  сложное предложение с разными видами связи

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последователь-
ность букв левого столбца. Например: А1Б1В4Г2.

30.  Определите типы сказуемых в данных предложениях и установите соответствие
между столбцами таблицы:

А)  В газетах напечатано несколько моих рассказов.
Б)    Царское правительство попросило его участвовать в организации концертов
Штрауса в России.
В)  Мы готовы незамедлительно выехать.
Г)  Я обязательно буду помнить тебя, Соня!

1)  простое глагольное
2)  составное глагольное
3)  составное именное

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последователь-
ность букв левого столбца. Например: А1Б1В4Г2.


